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VERBALE N. 65 
SEDUTA DEL 10.12.2025 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 10 (dieci) del mese di dicembre, la Commissione 4 

è convocata alle ore 09,00 in seduta esterna e segreta ai sensi dell’art. 33 comma 1 del 

Regolamento del Consiglio Comunale presso l’Istituto Penale per i Minorenni di Firenze, 

in Via Orti Oricellari 18, 50123, Firenze, in sede referente ai sensi dell’art. 23 del 

Regolamento del Consiglio Comunale, 

con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente. 

 Illustrazione dell’Istituto Penale per i Minorenni di Firenze e delle attività 

all’interno dello stesso. 

 Approvazione verbali precedenti sedute. 

 Varie ed eventuali 

 
Per la segreteria di Commissione è presente: Angela Giabbanelli. 
 

Risultano presenti: 
- alle ore 09,00: Presidente Edoardo Amato, Vice Presidente Alberto Locchi, Consigliere 

Giovanni Graziani in sostituzione della Consigliera Caterina Arciprete, Consigliere Massimo 

Sabatini in sostituzione del Consigliere Paolo Bambagioni, e i/le Consiglieri/e Andrea Ciulli, 

Stefania Collesei, Francesco Grazzini e Dmitrij Palagi. 
 

Il Presidente Edoardo Amato, verificata la sussistenza del numero legale, apre la seduta alle ore 

09:05. 
 

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  

Vice Presidente Locchi Alberto  

Sostituto Graziani Giovanni Arciprete Caterina 

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 

Componente Ciulli Andrea  
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Componente Collesei Stefania  

Componente Grazzini Francesco  

Componente Palagi Dmitrij  

 

Sono, poi, presenti: 
 

- alle ore 09,20: Consigliera Angela Sirello.  
- alle ore 09,30: Consigliera Michela Monaco. 
 
Sono, poi, assenti: 
 
- alle ore 10,00: Consigliera Stefania Collesei e Consigliere Massimo Sabatini. 
 
Risulta, inoltre, presenti alla seduta la Direttrice dell’Istituto Penale Minorile di Firenze, Dott.ssa 

Antonia Bianco e il Dott. Giampaolo Valle, Coordinatore del Personale Educativo, oltre ad 

appartenenti al Corpo di Polizia Penitenziaria. 
 
Amato prende la parola e illustra i motivi dello svolgimento della seduta di Commissione 

Quattro presso l’Istituto Penale Minorile di Firenze e comunica che è in visione il verbale della 

seduta di Commissione Quattro del 26.11.2025 che si intenderà approvato alla fine della seduta 

in assenza di contestazioni. 
 

Prende la parola Bianco spiegando che da quando, nel 2020, è entrata nell’Istituto Penale 

Minorile di Firenze, il numero di presenze è molto aumentato. Spiega che all’interno 

dell’Istituto, che è solo maschile, vi sono persone che vanno dai quattordici ai ventiquattro anni e 

364 giorni purché abbiano commesso il reato quando erano minorenni. Al compimento del 

venticinquesimo anno di età c’è il trasferimento in struttura carceraria per maggiorenni.  
 

Prende la parola Valle spiegando che all’interno dell’Istituto vi sono sia percorsi di 

alfabetizzazione che di studio del biennio per accedere al terzo anno di scuola superiore. Vi sono, 

poi, il laboratorio di Arteterapia e quello di musica Rap e ci sono stati altri Laboratori sulla 

gestione delle emozioni e di scrittura creativa che hanno avuto molto successo. Spiega poi che il 

pomeriggio è dedicato allo sport e all’attività teatrale; nel fine settimana vi sono volontari per 

giochi e animazione. Conclude spiegando che vi sono i Laboratori di formazione professionale 

dedicati alla gelateria, alla produzione di prodotti da forno e alla preparazione di snack, alcuni in 

corso e altri conclusi. 
 
Interviene Collesei. 
 
Interviene Bianco fornendo indicazioni sui numeri di personale impiegato nella struttura, ossia 

14 operatori di Polizia Penitenziaria, 7 educatori, 2 psicologhe, 1 psichiatra, 1 medico.  
 

Intervengono Palagi e Grazzini. 
 



 
 

 
 
 

Interviene Bianco spiegando che l’Istituto lavora con Associazioni e con personale proveniente 

da Enti di Formazione e spiega che i volontari ci sono ma non vi è l’accesso al singolo volontario 

ma al volontario facente parte di un’organizzazione. 
 

Interviene Valle spiegando che il volontariato è presente e molto utile per il fine settimana ma 

deve entrare come facente parte di un progetto. 
 

Interviene Graziani. 
 

Interviene Bianco spiegando le modalità di acquisizione di contatti con l’esterno, ossia in 

presenza ma anche da remoto, con famigliari ma anche con terze persone che siano figure 

importanti per il giovane detenuto. 
 

Amato comunica che, in assenza di contestazioni, il verbale della seduta di Commissione 

Quattro del 26.11.2025 si intende approvato. 
 
La seduta prosegue con un sopralluogo nei locali dedicati ai Laboratori e all’istruzione. 
 

Il Presidente Amato conclude e chiude la seduta alle ore 10,20. 
 
Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Amato Edoardo  

Vice Presidente Locchi Alberto  

Sostituto Graziani Giovanni Arciprete Caterina 

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo 

Componente Ciulli Andrea 
 

Componente Collesei Stefania 
 

Componente Grazzini Francesco 
 

Componente Monaco Michela 
 

Componente Palagi Dmitrij 
 

Componente Sirello Angela  

 

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 17.12.2025. 

 

 

 

 



 
 

 
 
 

 

La Segretaria         Il Presidente 

Angela Giabbanelli       Edoardo Amato 
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